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Tule talgutele: teeme koos 
Loksa ranna suveks korda!

Mida teeme:
korjame rannast ja rannapargist kokku prügi ja murdunud 

oksad;
riisume rannariba.

Teeme tööd hea muusika saatel – värske õhk, liikumine ja 
mõnus seltskond garanteeritud!
Kohtume Loksa ranna parklas (Mere tn 12) kell 10.00.

Alustuseks:
räägime plaani läbi; 
jagame töövahendid;
anname kiiresti juhised.

Pane selga mugavad tööriided ja võta võimalusel kaasa töö-
kindad.

Talgud toimuvad 2. mail 2026 kell 10.00–13.00.
Töövahendid on olemas. 
Päeva lõpetab soe talgusupp.
Ja lisaboonus: talgulistele tasuta ujulapääsmed Loksa Spordi-
keskusesse (02.–03.05., käepaela alusel).
Võta sõber kaasa või tule kogu perega – koos on alati lõbu-
sam!

Kontakt:
Karin Ilves
karin.ilves@loksa.ee
+372 5304 8333
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77 aastat märtsiküüditamisest
Igal aastal 25. märtsil kogunevad paljud inimesed erinevates 
paikades üle Eesti ja ka teistes Balti riikides, et mäletada ja 
hoida elus võigast kuritegu, mis sai osaks eestlastele, lätlastele 
ja leedulastele. 

Märtsis 1949 viis NSV Liit läbi ope-
ratsiooni „Priboi“ („Murdlaine“). 
Juba 1941. aasta juunis toimus esi-
mene suurem küüditamine. See oli 
püüe hävitada Balti riikide eliit. Eriti 
valusalt tabas see terror meie riikide 
jõustruktuure. Pea kõik kõrgemad 
ohvitserid ja politseijuhid saade-
ti õppuste ettekäändel Venemaale, 
kus nad hiljem kõik maha lasti. See, 
miks väga paljud eestlased, lätlased 
ja leedulased II maailmasõjas saksa 
mundris võitlesid, peitub selles, et 
punavõim suutis vähem kui aastaga 
näidata oma elajalikku palet. Ta-
gantjärgi tarkus on see, et me olek-
sime pidanud käituma nagu Soome... 
Inimeste tapmised, kadumised ja 
küüditamised jätkusid kohe, kui pu-
naarmee taas Eesti okupeeris. Hirm 
punaarmee vägistajate ja tapjate ees 
sundis paljusid põgenema üle mere. 
Terved külad jäid tühjaks, eriti Põh-
ja-Eestis ja Eesti saartel. Paljud me-
hed ja naised läksid metsa ja jätka-
sid võitlust punavõimu vastu. Ütlus 
„surm siin või Siberis“ oli valus ja 
verine tõde. Ometi ei suutnud kõik 
see murda eesti rahvast.

25.–29. märtsil 1949 küüditati 
Eestist, Lätist ja Leedust Siberisse 
üle 90 000 „riigi vaenlaseks“ lahter-
datud inimese. Üle 70% küüditatu-
test olid naised või alla 16-aastased 
lapsed.

Oli aeg, kui sodisime koolipin-
kidele, seintele, plankudele ja kuhu 
iganes „Eesti vabaks!“. Ometi ei 
suutnud me südames seda päriselt 
uskuda. Uskumatuna tundunud oma 
riik ja lootusetuna tundunud vabadus 
said ometi teoks. Vanemad inime-
sed ütlesid, et nad elasid kõik need  

aastad selle päeva nimel. Paljud aga 
langesid võitluses Eesti riigi eest. 
Minu isapoolne vanaisa ja paljud 
teised tapeti vangilaagrites. Minu 
isa pere ja kümned tuhanded süütud 
inimesed aeti välja oma kodudest ja 
küüditati loomavagunites Siberisse. 
Tuhanded hukkusid sellel teel. Me 
ei saa ega tohi seda kõike unustada. 
Meie kohus on seda kõike mäletada. 
See on meie võlg nende inimeste ees.

Loksal on saanud traditsiooniks 
süüdata kalmistu paekivist müürile 
sama arv küünlaid, kui palju aastaid 
on möödunud märtsiküüditamisest. 
Sel aastal oli küünlaid 77. Tänud 
kõigile Loksa kogukonna inimestele, 
kes aitasid küünlaid süüdata. Tradit-
siooniks on ka Loksa kiriku ees ole-
va mälestuskivi juures toimuv pärga-
de asetamine ja küünalde süütamine. 
Meie seas on küüditatuid, kohaliku-
ke elanikke, linna esindajad, nais-
kodukaitsjad, kaitseliitlaseid, kodu-
tütreid ja noorkotkaid. Sellel aastal 
rääkis Loksa linna volikogu esimees 
Rein Heina oma mälestustest, küüdi-
tatu Riina Juhkami jutustas oma lä-
bielatust ja meie kirikuõpetaja pidas 
tagasihoidliku palve.

Kutsun kõiki noori ja vanu ka 
järgmisel aastal asetama küünlaid 
oma kodupaiga mälestusmärkidele ja 
lähedaste haudadele. Meil kõigil on 
keegi, kelle mälestuseks küünal süü-
data. See oli suurim kuritegu meie 
rahva vastu, sel päeval 77 aastat ta-
gasi taheti hävitada eestlus.

Tarmo Amer
Loksa Spordikeskuse juhataja
Loksa noortekotkaste rühma juht

30 aastat on läinud nagu linnutiivul
MTÜ Rannamännid pidas oma juubelipidu 15. märtsil Loksa 
Kultuurikeskuse ruumides. Täitus 30 aastat ajast, mil Harju 
maavanem registreeris Loksa Pensionäride Ühenduse ja väl-
jastas selle kohta tunnistuse. Kui loodi äriregister, oli vajalik 
ühendus seal ka registreerida. Aastast 2000 kannab ühendus 
nime Mittetulundusühing Rannamännid. 

Rannamännid on Loksal tegutse-
nud mitmes kohas. Praegu kasuta-
takse Pärna 1 ruume, mis on saadud 
linnavalitsuselt tasuta kasutamiseks. 
Algusaastatel tegutsesid Riina Jukami 

juhendamisel tantsumemmed ja Rai-
di Andre juhendamisel naisansambel 
Käbilind. Peamiselt on Rannamändi-
de tegevuseks olnud käsitöö. Projek-
tirahade eest on ostetud kangasteljed, 

õmblus-, overlok- ja tikkimismasinad 
ning ka muud vajalikku inventari. Üks 
kangastelg on saadud annetuse teel. 
On korraldatud kangastelgede kasu-
tamise ja õmblemise kursusi, korral-
datud käsitöönäitusi ja müüdud laa-
dal omavalmistatud käsitööesemeid. 
Käidud on ekskursioonidel Eestis ja 
välismaal ning osa võetud Harjumaa 
memme-taadi pidudest. Enamiku aas-
tatest on Rannamändide tegemisi ve-
danud Vaike Reinla. Hiilgeaegadel oli 
liikmeid 80, praegu on liikmeid 41.

Rannamände olid õnnitlema tunud 

Loksa Linnavalitsus, MTÜ Loksa 
Pärlid, Pensionäride Ühendus Loksa 
Kompass, MTÜ Loksa Kogukond, 
MTÜ Rannakeele Keskus ja Loksa 
Muusikakool. Sissejuhatuseks laulsid 
Heli Kendra, Lauri Metus ja Meeli 
Lehis Rannamändidest laulu, mil-
le sõnad oli kirjutanud Meeli. Meeli 
tegi ka lühiülevaate Rannamändide 
ajaloost. Muusikalised vahepalad 
esitas Heli Kendra viiulil ja kandlel. 
Peo võttis videolinti Ain Kendra. 
Ühislaulmiseks ja jalakeerutamiseks 
tegi muusikat ja laulis Lauri Metus. 

MTÜ Rannamännid tänas neid aida-
nud inimesi meenetega ja Elbe Järve 
kujundatud kruusiga. Toimus loterii, 
mille jaoks tõid esemeid Rannamän-
dide liikmed. Palju oli oma tehtud 
käsitööesemeid. Peavõiduks oli maal 
Purekari neemest, mille maalis ja an-
netas Ülla Prits. Peolaua kattis OÜ 
Eduger.

Oli tore ja meeleolukas pidu!

MTÜ Rannamännid juhatuse nimel 
Meeli Lehis

Palju õnne,  
Rannamännid!  

Olgu teil tegusust ja soovi 
hoida Loksal käsitöö  

tegemise traditsioone.  
Tundke koostegemisest ja 

kooskäimisest rõõmu!

Loksa Linnavalitsus
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LOKSA LINNAVOLIKOGU TEGEVUSEST
Loksa Linnavolikogu XI 
koosseisu 6. istung toimus 
12. märtsil Loksa Linnavalit-
suse saalis. Istungil osales 14 
volikogu liiget: Rein Heina, 
Natalja Kalinina, Piret Kase, 
Andres Kaskla, Kaido Kork-
ma, Mait Kröönström, Jeka-
terina Pavlova, Robert Rohtla, 
Tõnu Talvi, Õnnela Tedrekin, 
Tenno Tiitson, Jelena Täht, 
Ljudmilla Utjuganova, Kiril 
Varjagin. Puudus Adriana Jor-
dan. 

Istungile olid kutsutud: lin-
napea Värner Lootsmann, abi-
linnapead Hilleri Treisalt ja 
Arvi Puskar, arendus- ja kesk-
konnanõunik Karin Ilves, pea-
raamatupidaja Ilona Gilden, 
volikogu sekretär-rahvastiku
spetsialist Viive Pajusaar, OÜ 
Europolis kolleegiumi esinda-
jad Lauri Puhvel ja Elo Alt-
nurme.

Istungit juhatas volikogu 
esimees Rein Heina, protokol-
lis Viive Pajusaar. Enne päe-
vakorra menetlemisele asu- 
mist luges Kaido Korkma 
koosolijaile ette ja andis is-
tungi juhatajale üle volikogu 
esimehele adresseeritud aval-
duse. Mait Kröönström tegi 
ettepaneku jätta päevakorrast 
välja päevakorrapunkt 8 „Vo-
likogu haridus- ja kultuuriko-
misjoni liikmete kinnitami-
ne“, kuid volikogu ei toetanud 
seda kuue poolthääle ja ka-
heksa vastuhäälega.

Volikogu kinnitas Loksa linna 
kliima- ja energiakava. Kava 
koostaja leidmiseks korraldati 
2025. aasta mais hange, mil-
le võitis Europolis OÜ. Kava 
koostamist kaasrahastas Eu-
roopa Liit.

Loksa linna kliima- ja ener-
giakava (KEK) on kohaliku 
tasandi valdkondadeülene 
arengudokument. Kava tutvus-
tasid volikogule OÜ Europolis 
esindajad. KEKi eesmärk on 
suurendada Loksa linna vastu-
panuvõimet kliimamuutustele 
ning vähendada kasvuhoone-
gaaside heidet.

Ekspertide kaasabil valmi-
nud KEK oli elanikele tutvu-
miseks avalikul väljapanekul 
ja aruteludel. Avalikustamise 
perioodil ettepanekuid ei esi-

tatud.
Kava lähtub riiklikest klii-

ma- ja energiapoliitika alus
dokumentidest ning seab 
aastaks 2030 eesmärgiks vä-
hendada kogu linna kasvu
hoonegaaside heidet 13% 
võrra, sealhulgas transpordi-
sektoris 11% ja kohaliku oma-
valitsuse hoonefondis 15%.

KEK loob aluse kliima-
meetmete rakendamiseks ning 
rahastustaotluste esitamiseks 
riiklikes ja Euroopa Liidu 
programmides.

Volikogu kinnitas kava ka-
heksa poolthäälega, viis voli-
kogu liiget jäid erapooletuks, 
üks ei hääletanud.

Volikogu võttis vastu Lok-
sa linna 2026. aasta eelarve. 
Eelnõu teise lugemise käigus 
viidi eelarve projekti sisse 
linnavalitsuse muudatusette-
panekud, volikogu liikmetelt 
ettepanekuid ei laekunud. Lin-
navalitsuse ettepanekul lõpeta-
ti 2026. a eelarve projekti teine 
lugemine ja eelarve võeti vastu 
kaheksa poolthäälega, viis vo-
likogu liiget jäid erapooletuks, 
üks ei hääletanud. Eelarve on 
kättesaadav https://loksalinn.
ee/juhtimine-ja-majandus/lin-
na-juhtimine/eelarve-ja-ma-
jandusaasta-aruanded/. 

Volikogu tegi muudatused 
Loksa Gümnaasiumi õpilas-
te vastuvõtmise korras, viies 
selle vastavusse põhikooli- ja 
gümnaasiumiseaduse ning 
haridus- ja teadusministri 
määrusega. Muudatused tule-
nevad 2026. aastast rakendu-
vatest põhikooli lõpetamise 
ja edasiõppimise tingimuste 
muudatustest, sh ühtsetest 
vastuvõtukuupäevadest ja 
lõpueksamite tulemuste ar-
vestamisest sisseastumisel. 
Uus kord sätestab selged vas-
tuvõtutähtajad, eksamite ja 
hinnete esitamise ajad ning 
vastuvõtuetapid. Arvestades 
muudatuste ulatust, otsustati 
vastuvõtukord kehtestada uue 
terviktekstina. Määrus võeti 
vastu ühehäälselt.

Volikogu tegi muudatu-
sed Loksa linnas kehtivas 
sotsiaalteenuste osutamise 
korras. Sotsiaalhoolekande 
seaduse (SHS) muudatusest 

tulenevalt on lapsehoiuteenus 
alates 1. septembrist 2025 
muutunud suure hooldus- ja 
abivajadusega lapse hoiutee-
nuseks. SHS muutuse tingis 
omakorda alushariduse sea-
duse muudatus. Hoiuteenuse 
eesmärk on vähendada suure 
hooldus- ja abivajadusega 
lapse, näiteks puudega lapse 
vanema või hooldaja hooldus-
koormust, toetada tema toi-
metulekut ning lapse heaolu 
ja arengut. Hoiuteenust osuta-
takse haridusasutuse õppe- ja 
kasvatustegevuse välisel ajal. 
Määrus võeti vastu ühehääl-
selt.

Volikogu tegi muudatuse 
Loksa Lasteaia Õnnetriinu 
põhimääruses. Linnavalitsuse 
ettepanekul muudeti põhi-
määruse § 7 „Lasteaia hoole-
kogu“ lõiget 13, mis sõnastati 
järgmiselt: „Hoolekogu päde-
vus ja ülesanded on määratud 
õigusaktides. Lasteaia hoole-
kogu töökorra kinnitab linna-
valitsus.“ Määrus võeti vastu 
ühehäälselt.

Volikogu tegi muudatuse 
Loksa Linnavalitsuse teenis-
tujate palgajuhendis. Muuda-
tuse vajadus tulenes noorte 
heaolu spetsialisti töökohast, 
mis on loodud Harjumaa 
Omavalitsuste Liidu ja Loksa 
Linnavalitsuse vahel sõlmitud 
koostöölepingu alusel seoses 
Riigi Tugiteenuste Keskuse 
poolt rahastatava projektiga 
„Ida‑Harju noorte tööhõive 
suurendamine ja hoidmine“.

Projektis on noorte heaolu 
spetsialisti töötasu planeeri-
tud iga‑aastase 5% tõusuga. 
Kuna kehtiv palgaastmestik 
ei võimaldanud spetsialisti 
töötasu sellises mahus tõs-
ta, muutis  volikogu töötajate 
III palgagrupi miinimum- ja 
maksimummäära. Määruse 
muutmise poolt hääletas 13 vo-
likogu liiget, üks ei hääletanud.

Volikogu tunnistas osaliselt 
kehtetuks Männi tn 1a, 1b, 36e, 
36f ja Staadioni tn 3 kinnistu-
te detailplaneeringu. Aren-
daja soovis, et planeeringust 
eemaldataks nõue, mille jär-
gi tohtis hoone olla ainult 
ühekorruseline. Korruselisu-

se piirangu kaotamisel jääb 
kehtima maksimaalne hoone 
kõrgus kaheksa meetrit. See 
tähendab, et kinnistutele võib 
ehitada nii ühe- kui kahekor-
ruselisi hooneid, keldrikorru-
sega või ilma.

Detailplaneeringu osaline 
kehtetuks tunnistamine on 
seadusega lubatud tingimusel, 
et planeeringu terviklahendu-
se elluviimine jääb tagatuks. 
Muud ehitusõigust piiravad 
parameetrid – lubatud mak-
simaalne ehitisealune pind, 
suurim hoonete brutopind 
ning arhitektuursed nõuded – 
jäävad muutmata. Otsus võeti 
vastu 12 poolthäälega, üks vo-
likogu liige jäi erapooletuks, 
üks ei hääletanud.

Volikogu kinnitas haridus- 
ja kultuurikomisjoni liikmed. 
Valimisliidu Siin Me Elame 
kuus volikogu liiget hääletus-
tel ei osalenud. 

Komisjoni esimehe Õnnela 
Tedrekini ettepanekul, mida 
toetas kaheksa volikogu liiget, 
suurendati komisjoni koos-
seisu kahe liikme võrra. See 
võimaldas kaasata komisjoni 
töösse lisaks volikogu liik-
metele ja asendusliikmetele 
ka kooli ning kultuurikeskuse 
esindajad.

Volikogu kinnitas komisjo-
ni liikmed komisjoni esimehe 
ettepanekul kaheksa poolt-
häälega, arvestades Keskera-
konna ja Valimisliidu Siin Me 
Elame esitatud soove. Komis-
joni liikmeteks said:

Adriana Jordan (SME), 
Kiril Varjagin (SME), Margit 
Amer (KE), Christine Hara-
vee (SME), Laura Lindemann 
(SME), Lauri Metus (KE), 
Jaan Paesüld (KE), Liina Lii-
vamägi, Zoja Tumanova-Rod-
man.

Loksa Linnavolikogu istungi-
te materjalidega saate tutvuda 
linna veebilehel: https://lok-
salinn.ee/juhtimine-ja-majan-
dus/linna-juhtimine/linnavoli-
kogu/.

Rohkem teavet Loksa oma-
valitsuse tegevuse kohta leiab: 
https://loksalinn.ee/.

Rein Heina
Volikogu esimees

104 spetsialisti saab väljaõppe, 
et märgata ja toetada  

keerulises olukorras noori
Eestis on üle 23 000 noore, kes ei õpi ega tööta. 
Paljud neist ei otsi ise abi, mistõttu on neil suu-
rem oht jääda kõrvale haridusest ning töö- ja 
ühiskonnaelust. Selliste noorte toetamisel on 
omavalitsuste noorte heaolu spetsialistidel kesk-
ne roll.

Noortegarantii tugisüsteem (NGTS) on 16–29-aastastele noor-
tele mõeldud tugi, mida koordineerib sotsiaalkindlustusamet 
ja pakuvad omavalitsused. Sihtrühmaks on noor, kelle mured 
kipuvad kuhjuma: näiteks on koolitee katkenud, töökohta 
pole, vaimne tervis on habras või kodused olud ja suhted on 
keerulised. Sellises olukorras on suurem oht jääda pikemaks 
ajaks kõrvale õppimisest, tööst või ühiskonnaelust. 

Kaks korda aastas tehtav üleriigiline seire aitab omavalit-
susel märgata noori, kes võivad vajada abi, aga ise seda ei otsi. 
Keskne roll nende noorte iseseisvumise toetamisel on omava-
litsuse noorte heaolu spetsialistil – nad võtavad seires välja 
tulnud noortega ise ühendust, selgitavad välja nende vajadu-
sed ning kaasavad ka teisi spetsialiste. Koos noorega luuak-
se jõukohane plaan, mille täitmisel toetab spetsialist noort. 
Selleks ei piisa ühest soovitusest, vaid on vaja järjepidevat ja 
mitme valdkonna koostöös pakutavat tuge.

FAKTE
Noortegarantii tugisüsteemi seirega on liitunud kõik 

Eesti omavalitsused.
Aastas jõuab NGTS-i teenuseni ligi 1500 noort.
Aasta teises seires, mis hõlmas ajavahemikku 2025. 

aasta oktoobrist kuni 2026. aasta märtsini, tuvastati 13 
841 noort. Alaealisi oli 1896, neist ligi pooled ehk 46,3% 
olid 16-aastased.

Rahvusvahelise kaitse saajaid oli 1238, neist 29% olid 
alaealised.

70,5% noortest ei ole töötanud üle aasta või neil puu-
dub töökogemus.

Arenguprogramm tugevdab omavalitsuste võimet märgata ja 
aidata keerulises olukorras noori.

2025. aasta sügisel käivitas sotsiaalkindlustusamet noor-
te heaolu spetsialistide arenguprogrammi, mis toimus neljas 
Eesti piirkonnas ja lõpeb 2026. aasta aprilli alguses. Program-
mis osaleb 104 spetsialisti. Eesmärk on tagada kogu Eestis 
ühtlane ja kvaliteetne tugi noortele, kellel on korraga mitu 
keerulist muret.

Kuueosaline arenguprogramm õpetab noorte heaolu spet-
sialiste, kuidas märgata noore abivajadust, hinnata olukorda 
ja pakkuda sobivat tuge. Programmis räägitakse, kuidas noort 
motiveerida, kuidas teda samm-sammult toetada ning kuidas 
teha koostööd teiste spetsialistide ja noore lähedastega. Samu-
ti käsitletakse vaimse tervise murede märkamist ja keeruliste 
juhtumite lahendamist. Eraldi tähelepanu pööratakse spetsia-
listi enda stressi ennetamisele, läbipõlemise vältimisele ja kol-
leegide toe olulisusele.

Seega on programmist kasu nii noortele, peredele kui ka 
spetsialistidele endile. See aitab noori paremini ja järjepide-
vamalt toetada, ühtlustab omavalitsuste tööviise, tugevdab 
koostööd eri osapoolte vahel ning aitab spetsialistidel paremi-
ni hoida oma töövõimet ja ennetada läbipõlemist.

Arenguprogrammi kogumaksumus on 192 700 eurot. Seda 
rahastatakse ESF-i meetmest „Noorte, kes ei õpi ega tööta, ja 
tervise tõttu tööturul haavatavamas olukorras olevate inimeste 
tööturul toetamine“. See on strateegiline investeering tulevik-
ku, mis aitab tagada, et abivajavad noored ei jää märkamata ja 
saavad iseseisva elu alustamiseks vajalikku professionaalset 
tuge.

Gethe Laus
noortegarantii tugisüsteemi teenuseomanik
Sotsiaalkindlustusamet

Kandideeri Loksa Kultuurikeskuse juhataja ametikohale
Kultuurikeskuse juhataja ülesandeks on tagada kultuurikeskuse igapäevane toimimine ja põhimäärusest tulenevate ülesan-
nete täitmine. Juhataja kannab vastutust kultuurikeskuse üldseisundi, arengu, rahaliste vahendite sihipärase ja otstarbeka

kasutamise ning eelarve täitmise eest.
Kultuurikeskuse juhataja juhindub oma ülesannete täitmisel Eesti Vabariigi ning Loksa linna õigus- ja haldusaktidest, sh 

Loksa Kultuurikeskuse põhimäärusest.

Nõudmised kandidaadile:
kõrgharidus;
kultuurivaldkonna tundmine;
eesti keele oskus C1 tasemel ning vene keele ja veel ühe 

võõrkeele oskus B1 tasemel;
hea arvutikasutamise oskus;
B-kategooria autojuhiload ja isikliku sõiduauto kasutami-

se võimalus.

Kasuks tuleb:
eelnev juhtimiskogemus;
projektide kirjutamise oskus;
koostöövalmidus, organiseerimisvõime.

Pakume:
mitmekesist ja vastutusrikast tööd;
võimalust kaasa rääkida Loksa linna kultuurivaldkonna 

arendamisel.

Töötasu kokkuleppel.

Kandideerimiseks ootame avaldust, elulookirjeldust ja haridust tõendavate dokumentide koopiaid  
märgusõnaga „kultuurikeskuse juhataja“ hiljemalt 17. aprilliks 2026 e-posti aadressile linn@loksa.ee.

Infot saab e-posti aadressil linn@loksa.ee või telefonil 603 1253.
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Meie Lahemaa lood ja paigad: Juminda poolsaar
Lahemaa neljast poolsaarest lää-
nepoolseimale on andnud nime 
selle tipus asuv siinne vanim 
küla – Juminda, mis on seotud 
mitmete legendidega. Tänapäe-
val on Juminda poolsaar üle 
Eesti kuulus aktiivse kogukonna 
poolest, kes on rajanud rahva-
maja, vabatahtliku merepääste 
üksuse ja Leesi poe. Ajalugu on 
poolsaarel olnud mitmekesine ja 
kohati ka vastuoluline. Näiteks 
tegutses Hara saarel kunagi ki-
lutööstus. Hiljem, nõukogude 
ajal, rajati siia allveelaevade 
demagnetiseerimisbaas, samal 
ajal kui Jumindal paiknes rake-
tibaas. Kõige traagilisem pea-
tükk pärineb 1941. aastast, mil 
Juminda neeme lähedal toimus 
üks maailma ohvriterohkemaid 
merelahinguid. Kunagi räägiti 
poolsaarel rannakeelt ehk pohi-
rannat, mis sarnanes soome kee-
lega ja peegeldas sidemeid üle 
lahe. Nüüd hoiavad siinset ran-
nakultuuri elus MTÜ Pohiranna, 
Rannakeele Keskus ja Juminda 
Poolsaare Selts.

Mida külastada?
Juminda on rahulik ja loodus

kaunis piirkond: siin leidub 
mitmekesiseid võimalusi puh-
kamiseks ja avastamiseks. 
Loodushuvilistele pakub pool- 
saarel elamusi Majakivi, Ees-
ti suuruselt kolmas rändrahn, 
kuhu viib umbes 7 km pikku-
ne õpperada koos vaatetor-
niga. Jumindal on ka RMK 
telkimisplats. Kogukonna ja 
kohaliku elu tunnetamiseks 
tasub külastada MTÜd Tam-
mistu Lammas, kus tutvusta-
takse rannaniitude hooldust 
ja lambakasvatust ning Arli 
ja Tõnu Talu puukoole. Kui 
tahad kuulda soovitusi  või 
kohalikke lugusid, võta ühen-
dust mõne kohaliku giidiga  
visitlahemaa.com kodulehelt.

Giid Tiina Viirna soovitab, et 
kogemaks midagi tõeliselt ehe-
dat ja teistsugust, võiks alustada 
Leesi poe juurest. See on aja-
looline külapood, kus saad teha 
mõnusa kohvipausi ja tunnetada 
kohaliku elu rütmi. Poe vastas 
on kohvik, mis meelitab maitsva 
toiduga. Leesil on ka kena kirik 
ja kalmistu. Edasi tasub min-
na Virve kuurimuuseumi, mis 
on väike ja südamlik paik ning  

annab hea pildi kohaliku ranna-
rahva kultuurist. Hara  sadamas 
saab tutvuda paikkonna ajaloo-
ga, mille juurde kuuluvad  Tal-
linna kilud ja allveelaevad. Sa-
dam pakub huvitavat vaatamist, 
erinevaid tegevusi ning kõhu-
täidet restoranis ja pitsakohas. 
Veidi teistsuguse elamuse pakub 
Hara naistemuuseum. See on 
omapärane  kollektsioon, mis 
mõjub pigem avastamisena kui 
klassikalise muuseumikülastu-
sena. Ette broneerides  on või-
malik nautida  einet  ja imelist 
vaadet Kolga lahele MerMer ko-
durestoranis. Jäädes poolsaarele  

mitmeks päevaks, leiab siit  hu-
baseid ööbimisvõimalusi,  mat-
karadasid ja huvitavaid vaa-
tamisväärsusi. Tulla võib ka 
meritsi.

Giid Lii Välkmann jutus-
tab, et Hara saarel tegutses 
omal ajal üle 300 inimesega 
kilutööstus ja külas on räägitud 
lugusid saare seletamatutest 
nähtustest. Näiteks olevat va-
nas kilutööstuses kord nähtud 
liikuvaid pliidirõngaid ja kuul-
da olnud kummalisi hääli. Üks 
noormees, kes ööbis saarel 
üksi, nägi väidetavalt lakas kas-
vavat inimnägu ning põgenes 

hirmunult – ja vandus, et ei 
lähe sinna enam kunagi tagasi.

Giid Syrli Gutmann räägib, 
et pärast Teist maailmasõda 
paiknesid Juminda poolsaa-
rel  Nõukogude sõjaväebaasid 
ning piirkond kuulus kinni-
sesse piiritsooni. Hara ja  Vir-
ve küla vahele rajati ligi poole 
km pikkune sadamakai. Rahva 
seas on see tuntud allveelaeva-
de baasina, tegelikult oli see 
Nõukogude mereväe  uurimis-
asutus, kus muu hulgas  tege-
leti ka laevade demagnetisee-
rimisega. Hara baasi veealused 
rajatised ja kaablisüsteemid 
hõlmasid kogu Hara lahte, 
moodustades omal ajal ühe 
olulisema ja suurima omatao-
lise katsetusala. Syrli jutustab 
ka ühe tõestisündinud loo nõu-
kogude piirivalvurite põhjalik-
kusest: „Ühel päeval märganud 
piirivalvur merel kahtlast  ob-
jekti, mida alguses periskoo-
biks peeti. Lähemal vaatlusel 
osutus see aga põdraks. Kõrge-
mad jõud andsid korralduse nn 
asitõend kinni võtta. Tükk aega 
vinnati põtra paati ning vii-
di seejärel Jumindal asuvasse  

hobusetalli. Kahtlast asitõen-
dit peeti nädal aega kinni, kuni 
põdral õnnestus talliuks maha 
murda ning põgeneda.“

Poolsaare külad ja täna-
ne elu
Juminda poolsaarel on kümme 
küla: Pudisoo, Pedaspea, Kol-
ga-Aabla, Kiiu-Aabla, Leesi, 
Tammistu, Juminda, Tapur-
la, Virve ja Hara. Kokku elab 
siin ligikaudu 450 inimest. Sel 
aastal on erilise tähelepanu all 
Hara küla, mis tähistab oma 
440. aastapäeva. Juubeliaasta 
keskseks sündmuseks saab 11. 
juulil toimuv küla päev, kus 
on kavas rongkäik, pidu, mee-
nutused ja ühised tegevused. 
Täpsemat infot saab Hara küla 
Facebooki grupis ja kodulehel.

Juminda poolsaar on ehe 
näide sellest, kui mitmekihiline 
on Lahemaa – siin põimuvad 
loodus, ajalugu ja tänapäevane 
kogukonnaelu. Seda kõike ta-
sub tulla koha peale vaatama. 
 

Kaisa Linno
Lahemaa Turismiühing

Lahemaa päev Loksa linnas 23. mail
Tähistame Lahemaa Rahvuspargi 55. sün-
nipäeva ning Euroopa kaitsealade päeva. 
Sel puhul toimub Loksa linnas kogukondlik 
sündmuspäev, kuhu on oodatud panustama 
kõik linnaelanikud ja koostööpartnerid.

Päeva jooksul toimuvad üle linna eri-
nevad tegevused – kodukohvikud, käsitöö 
ja kohaliku toidu pakkumine, töötoad ja 
muud ettevõtmised.

Loksa Linnavalitsus kutsub kõiki  

huvilisi kaasa lööma ja oma ideid ellu vii-
ma.

Soovid osaleda?
Anna oma osalusest teada hiljemalt 23. 

aprillil 2026, esitades tegevuse kirjelduse, 
asukoha või ruumivajaduse, ajavahemiku 
ja kontaktandmed.

hilleri.treisalt@loksa.ee, tel 533 26792
karin.ilves@loksa.ee, tel 5304 8333

Uus pood Kose-Uuemõisas 
Kesk tn. 27, Kose vald
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Kohv Löfbergs 500g ( 12,98 kg )
Kohv Löfbergs presskann 500g ( 12,98 kg ) *
Kohv Paulig Classic Cremoso 500g ( 13,58 kg )
Kohv Merrild Red 500g ( 14,98 kg ) *

Perenaise sai 320g ( 1,88 kg ) 
Täisterasepik 500g ( 2,30 kg )
Rehe rukkileib 390g ( 1,92 kg )
Rukkitasku 340g ( 2,32 kg )
Jassi seemneleib 310g ( 2,55 kg )

Rakvere viiner 500g ( 5,58 kg )
Valla Juustuvorst 600g ( 2,98 kg )
Lastevorst 300g ( 5,30 kg )
Lihakas Krakov 300g ( 9,63 kg )
Suitsukanakoib kg

Kohviuba Segafredo Dolce 1kg *
Kohviuba Arabica 1kg 
Kohviuba Arabica Orig. Edit.Colombia 1kg *
Kohviuba Jacobs Crema 1kg *
Juust Atleet Eesti 500g ( 6,38 kg )

üle 60 kaupluse Eestis
www.meietoidukaubad.ee

APRILLI HINNAD  01.04.2026 - 03.05.2026 või kuni kaupa jätkub

Majakivi matkarada. Foto: Margus Kontus
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Kas 11-aastasega on tervisekontrollis 
käidud? Tallinna ja Harjumaa eelteismelised 
jõuavad üha usinamalt rutiinsesse kontrolli

Tervisekassa andmetel on Tal-
linnas ja Harjumaal elavate 
11–12-aastaste laste osalemi-
ne perearsti juures toimuvates 
tervisekontrollides märgatavalt 
kasvanud. Kui varem jäi palju-
del eelteismelistel tervisekont-
roll lapsevanemate teadmatuse 
tõttu tegemata, siis tänaseks 
jõuab perearsti juurde 65 prot-
senti maakonnas elavatest selle 
vanuserühma lastest.

Kui 2024. aastal osales 
11–12-aastaste laste tervise-
kontrollis vaid umbes iga nel-
jas Harjumaal elav laps (27 %), 
siis 2025. aasta jooksul tõusis 
see näitaja 65 protsendini. Eesti 
keskmine näitaja on 58 protsenti.

Tallinna Kivimäe Pere
arstikeskuse perearst dr Kristi 
Särgava kutsub lapsevanemaid 
teadlikult leidma aega ning 
tulema oma lapsega tervise-
kontrolli ka siis, kui silmnäh-
tavaid kaebusi ei ole. „Sageli 
öeldakse, et kui laps on terve, 
siis pole justkui põhjust ars-
ti juurde tulla. Tegelikult on 
just need ennetavad visiidid 
kõige väärtuslikumad. Vastu-
võtul saame rahulikult rääkida 
lapse igapäevaelust: kuidas ta 
magab, liigub, sööb ja koolis 
hakkama saab. Lisaks füüsili-
sele läbivaatusele vaatame ka 

tervikut: kuidas laps end tun-
neb ja kas tal on vaimselt kõik 
hästi. Minu jaoks on oluline, 
et nii laps kui ka lapsevanem 
tunneksid end vastuvõtul tur-
valiselt ja julgeksid küsida ka 
neid küsimusi, mis muidu ehk 
küsimata jäävad. Mida varem 
me võimalikele murekohtadele 
jaole saame, seda lihtsam on 
neid lahendada ja toetada lapse 
arengut,“ ütles Särgava.

Meeldetuletus e-postile
Tervisekassa tervishoiutee-
nuste arendamise portfellijuhi 
Liis Kruusi sõnul jätkatakse 
süsteemse teavitustööga, et 
tõsta lapsevanemate teadlik-
kust laste tervisekontrollidest. 
„Möödunud aastal alustasime 
11–12-aastaste laste vanema-
tele SMS-teavituste saatmist. 
Kuna koolieas laste puhul 
viib enamik tervisekontrolle 
läbi kooliõde, ei olnud paljud 
lapsevanemad teadlikud, et 
11–12- ja 15–16-aastase lap-
sega tuleks pöörduda perears-
tikeskusesse põhjalikumale 
läbivaatusele. Personaalsed 
meeldetuletused ja laiem teavi-
tustöö on end igati õigustanud 
ja aidanud osalust märkimis-
väärselt tõsta. Meie eesmärk 
on, et lapsed ja noored jõuaksid 

kontrolli õigel ajal – nii saame 
võimalikke tervisemuresid en-
netada või varakult avastada,“ 
ütles Kruus.

Aprillis käivitab Tervise-
kassa uue teavitussüsteemi, 
hakates lapsevanematele saat-
ma meeldetuletusi e-posti teel, 
kui laps jõuab teatud vanuses-
se. „Esialgu hakkame saatma 
tervisekontrollide teavitusi 
4-, 5-, 6-, 11- ja 15-aastaseks 
saanud laste vanematele. Eri-
nevalt SMS-ist saame e-kirja 
teel jagada ka põhjalikumat 
infot selle kohta, mida kontrol-
lis tehakse ja miks see on lapse 
arengu seisukohalt oluline,“ li-
sas Kruus.

Tervisekassa paneb lapse-
vanematele südamele, et kuigi 
riik toetab meeldetuletustega, 
tuleb tervisekontrolliks aeg 
broneerida lapsevanemal en-
dal. Perearstikeskuses toimuv 
tervisekontroll on tasuta.

Rohkem infot laste ter-
visekontrollide ajagraafiku 
kohta leiab Tervisekassa ko-
dulehelt  tervisekassa.ee/lapse-
tervis.

Liisa Matteus
konsultant
Akkadian, Tervisekassa  
kommunikatsioonipartner

Loksa Noortekeskuse märtsikuu
Loksa Noortekeskuses on 
oma kindlad noored, kes 
igapäevaselt endale seal te-
gevust leiavad ja sõpradega 
kokku saavad. Lisaks val-
misid kokandusringis kartu-

livorm ja kõrvitsamuffinid. 
Käsitööringis valmistusime 
lihavõttepühadeks.

Noored kotkad ja kodu-
tütred aitasid küüditamise 
mälestuspäeval Loksa kiri-

kuaias küünlaid süüdata ja 
seisid mälestuskivi valves.

Margit Amer
Loksa Noortekeskuse 
juhataja

Kevad täis rõõmu ja toredaid hetki meie lasteaias
Märtsikuu ja aprilli 
algus on toonud meie 
lasteaeda palju rõõmu, 
sagimist ja põnevaid 
ettevõtmisi. Iga päev on 
pakkunud lastele mida-
gi erilist, mida üheskoos 
kogeda ja meenutada.

Kuu alguses, 3. märtsil, kü-
lastas koolieelikute rühma 
Põrnikad Loksa päästekoman-
do õppeprogrammiga „Tulest 
targem“. Lapsed said väärtus-
likke teadmisi tuleohutusest 
ning uudistasid suure huviga 
päästeautot. Päev oli õpetlik, 
põnev ja inspireeriv nii suur-
tele kui väikestele. Suur aitäh 
meie tublidele päästjatele!

Peagi saabus ka üks väga 
oodatud sündmus – meie las-
teaia sünnipäev. 9. märtsil 
tähistasime Õnnetriinu 41. 
sünnipäeva rõõmu, üllatuste 
ja koosolemisega. Päeva muut-
sid eriti meeleolukaks vahvad 
külalised – minionid, kes tõid 
kaasa palju elevust ja naeru. Ei 
puudunud ka maitsev tort, mil-
lest oli kõige erilisem isetehtud 
küpsisetort. See oli tõeline üh-
tehoidmise ja rõõmu päev, kus 

tähistasime oma lasteaia lugu 
ja traditsioone. Palju õnne, ar-
mas Õnnetriinu!

Emakeelepäeva puhul jät-
kasime oma toredat traditsioo-
ni: suured Õnnetriinud esitasid 
väiksematele muinasjutu. Sel 
aastal rõõmustas lapsi „Pille-
kene paksus metsas“. See õpet-
lik ja humoorikas lugu pakkus 
palju elevust nii esinejatele kui 
ka kuulajatele.

Märts on ka teatrikuu ning 
meil oli suur rõõm tervitada 
külas oma häid sõpru teatrist 
Tuuleveski. Nende etendus 
„Pöial-Liisi“ viis lapsed mui-
nasjutumaailma, kus väike tüd-
ruk pidi läbima mitmeid kat-

sumusi enne, kui leidis õnne. 
Lugu kandis endas soojust, 
headust ja sõpruse väärtust. 
Aitäh selle kauni elamuse eest!

1. aprillil, naljapäeval, 
muutus meie lasteaed tõeliseks 
rõõmukeskuseks, sest külla tu-
lid ulakad ja lõbusad klounid. 
Päev oli täis naeru, üllatusi ja 
väikseid vimkasid. Lapsed said  
kaasa lüüa ja kloune aidata, 
sest vahel läks mõni trikk ka 
meelega sassi. Rõõmu ja naeru 
jagus igasse hetke!

Kevadised tegemised kul-
mineerusid munadepühade 
tähistamisega. Õues ootas 
lapsi põnev mänguline rada: 
punktide vahel liikudes tuli 

lahendada ülesandeid ning 
iga eduka soorituse eest saadi 
pusletükk. Kui kõik tükid olid 
koos, pandi pusled rõõmsalt 
kokku. Päeva mahtus joonis-
tamist, tantsu ja palju mängu. 
Lasteaias ootab kõiki ka kau-
nis munadepüha näitus, kus 
saab imetleda laste loomingut.

Need nädalad on olnud täis 
naeru, õppimist ja ühtehoid-
mist. Just sellised ühised het-
ked loovad lastele turvalise ja 
rõõmsa keskkonna ning jäävad 
kauaks südamesse.

Natalja Kalinina
Loksa Lasteaed Õnnetriinu 
direktor

Noorte heaoluspetsialistid toetasid Kuusalu 
karjäärimessil noorte tulevikuvalikuid

25. märtsil toimus Kuusalu 
Keskkoolis meeleolukas ja 
tihe karjäärimess, kus lisaks 
õppeasutustele ja tööandjatele 
olid kohal ka noorte heaolu
spetsialistid. Päeva eesmärk 
oli selge – aidata noortel leida 
tee neile sobiva hariduse või 
ametini ning pakkuda tuge 
valikute tegemise keerulises 
protsessis.

Koostöös Kuusalu noorte 
heaoluspetsialisti Kalli-Ma-
rioniga tutvustasime messikü-
lastajatele, millist rolli män-
gib meie tugivõrgustik noore 
elus. Heaoluspetsialist ei ole 
lihtsalt nõustaja, vaid mentor, 
kes aitab kaardistada noore 
tugevusi, leida sobivaid koole 
ja olla toeks karjääriplaneeri-
misel, et ükski oluline samm 
ei jääks astumata hirmust või 
teadmatusest.

Loov töötuba:  
unistustest käegakatsu-
tavate eesmärkideni
Lisaks lauas jagatud infole 
viisime läbi praktilise töötoa 
pealkirjaga „Minu kindel tee: 
Teadlikult ja inspireeritult 
eesmärkideni“. Töötoas arut-
lesime noortega, kuidas seada 
eesmärke nii, et need ei jääks 
ainult mõteteks, vaid muutuk-
sid reaalseks tegevuskavaks. 
Töötoas osalejad koostasid 
endale isiklikud visioonitahv-
lid. Piltide ja tekstide abil 
loodi visuaalne kuvand oma 
unistustest ja sihtidest – olgu 
selleks sisseastumine unistus-
te kooli või mõne uue oskuse 
omandamine. Kui eesmärk on 
silme ees, on ka motivatsioon 
selle poole liikuda märksa 
suurem.

Karjäärimess toimus väga 

õigel ajal, sest just praegu 
on käimas oluline sisseastu-
misperiood. Tuletan meelde, 
et 30. märtsil algas kandi-
deerimine gümnaasiumitesse 
ja kutseõppesse, mis kestab 
kuni 15. maini 2026. See on 
aeg, kus tuleb langetada olu-
lisi otsuseid.

Oli ääretult hariv ja rõõ-
mus päev ning täname korral-
dajaid suurepäraselt sujunud 
messi eest. Kõige olulisem on 
aga see, et ükski noor ei pea 
oma murede või küsimustega 
üksi jääma.

Kui tunned, et vajad tuge, 
nõu või soovid lihtsalt aruta-
da oma edasiste plaanide üle, 

võta julgelt minuga ühendust!
Kerlin Miklas
Loksa Linnavalitsus
Tel: 5681 8207 
E-post: kerlin.miklas@loksa.
ee

Ida-Harju noortele paku-
takse tuge projekti „Ida-Harju 
noorte tööhõive suurendami-
ne ja hoidmine“ raames. Pro-
jekti kaasrahastab Euroopa 
Liit (ESF+ fond).

Vasakult Loksa noorte heaolu spetsialist Kerlin ja Kuusalu 
noorte heaoluspetsialist Kalli-Marion.
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Loksa Gümnaasiumi noored 
ettevõtlus- ja karjääripäeval

25. märtsil osalesid Loksa Gümnaasiumi 9.–12.  
klasside õpilased Kuusalu Keskkoolis toimunud ette-
võtlus- ja karjääripäeval, mille eesmärk oli toetada 
noori teadlike tulevikuvalikute tegemisel ning avar-
dada nende silmaringi.

Päev algas inspireeriva loen-
guga organisatsioonilt Peaasi.
ee, kus käsitleti vaimse tervise 
olulisust ning tasakaalu hoid-
mist kooli- ja tööelus. Seejärel 
said õpilased külastada messi
ala, kus erinevad ettevõtted ja 
haridusasutused tutvustasid 
õppimis- ja karjäärivõimalusi.

Lisaks osaleti mitmekesistes 
töötubades, mis pakkusid prak-
tilisi kogemusi ning võima-
lust erinevate valdkondadega  

lähemalt tutvuda. Sellised koh-
tumised aitavad noortel pare-
mini mõista oma huvisid ja tu-
gevusi ning teha teadlikumaid 
otsuseid edasise haridustee ja 
karjääri kujundamisel.

Täname Kuusalu Keskkooli 
sisuka ja hästi korraldatud päe-
va eest. Loodame, et saadud 
kogemused ja teadmised olid 
abiks noorte silmaringi avarda-
misel ning tulevikusuundade 
valimisel.

Loksa Gümnaasiumi õpilased särasid 
kergejõustiku meistrivõistlustel

Loksa Gümnaasiumi õpilased osalesid edukalt Harjumaa 
talvistel kergejõustiku meistrivõistlustel, kus näidati head 
sportlikku vormi, sihikindlust ja tugevat võistlusvaimu.

Silmapaistva tulemuse saavutas Gabriel Gilin, kes tuli 
kuulitõukes 6.–7. klassi poiste arvestuses esikohale. Tema 
tubli sooritus tõi koolile väärika võidu ning on heaks eesku-
juks ka teistele noortele sportlastele.

Võistlustel esindasid Loksa Gümnaasiumit mitmed tub-
lid õpilased: Laura Jordan, Marilin Ilves, Tambet Aasrand, 
Sofia Voloshchak, Roben Tompel, Mikhail Levin, Polina 
Martõnjuk, Mia Virkhausen, Pipilisa Rajamägi, Enriko Kivi, 
Alisa Kolesnik, Melina Musaliev, Diana Kazakova, Luise 
Aasrand, Kerli Alter, Keorg Latt, Valter Jalakas, Sandra 
Lindemann, Kaur Rosen, Gregor Kütt, Terian Kask ja Kiur 
Kaugerand.

Suur tänu kuulub õpetajatele Liina Liivamäele ja Aarne 
Idavainule, kelle pühendunud juhendamine ja toetus aitasid 
õpilastel anda oma parima.

Õnnitleme kõiki osalejaid – iga pingutus ja panus on 
tunnustamist väärt ning annab olulise kogemuse edasiseks 
arenguks!

Loksa kooli algklasside etluskonkurss – äratame luulehuvi!
17. märtsil toimus algklasside majas südamlik ja 
inspireeriv etluskonkurss „Hea sõna loob maailma“, 
kus astusid üles meie kooli noorimad luulehuvilised.

Konkurss kandis olulist sõnu-
mit – hooliv ja turvaline maailm 
saab alguse meie igapäevas-
test sõnadest ja tegudest. Hea 
sõna võib julgustada, toetada,  

märgata ning muuta kellegi 
päeva paremaks.

Lavale astus kokku 18 tublit 
luulelugejat 1.–3. klassist, kes 
kõik andsid oma parima ning 

pakkusid kuulajatele liiguta-
vaid ja mõtlemapanevaid esi-
tusi. Noorte esinejate julgus ja 
siirus puudutasid nii žüriid kui 
ka publikut.

Konkursi tulemusena valiti 
välja kolm õpilast – Dimitrij 
Jordan, Emilia Lahe ja Magnus 
Tamm, kes käisid meie kooli 
esindamas Saku Gümnaasiumis  

toimuval Harjumaa etluskon-
kursil.

Suur tänu kuulub õpetajate-
le ja lapsevanematele, kes lapsi 
ettevalmistusel toetasid ja in-
nustasid. Just ühiselt panusta-
des loome keskkonna, kus iga 
laps saab areneda, eneseväl-
jendust leida ning häid väärtusi 
kanda.

Vastuvõtt Loksa Gümnaasiumi 1. klassi 
2026/2027. õppeaastaks

Koolikohustuslik on laps, kes jooksva aasta 1. oktoobriks 
saab seitsmeaastaseks.

Taotlusi 1. klassi astumiseks võetakse vastu alates jooks-
va aasta 1. aprillist kuni 20. maini, vabade õppekohtade 
olemasolul pikendatakse taotluste vastuvõttu kuni õppekoh-
tade täitumiseni või kuni 19. augustini.

Kooli vastuvõtu tingimustes ja korras määratud vormis 
taotluse esitab lapsevanem või lapse seaduslik esindaja üld
juhul elektrooniliselt digitaalselt allkirjastatult e-posti aad-
ressile kool@loksa.edu.ee. Taotlusele lisatakse lapsevanema 
nõusolek isikuandmete töötlemiseks.

Dokumentide vormid on kättesaadavad kooli kodulehel.
Juhul kui elektroonilise taotluse edastamine ei ole või-

malik, võib taotluse esitada paberkandjal kooli kantseleisse.
Taotluse esitamisel paberkandjal lisab taotluse esitaja isi-

kut tõendava dokumendi koopia. Paberkandjal taotluse esi-
tamisel lisatakse taotlusele ka õpilaskandidaadi isikut tõen-
dava dokumendi koopia.

Otsus õpilase kooli vastuvõtmise kohta teatatakse lapse
vanemale taotluses esitatud e-posti aadressil hiljemalt 5. 
juuniks.

Kooli nimekirja lisamiseks vajalikud  muud dokumendid 
esitatakse pärast vastuvõtu otsuse saamist kooli kantseleisse 
hiljemalt 20. juuniks:

õpilaspileti soovi korral avaldus ja üks dokumendifoto 
(3 × 4 cm);

lapse koolivalmiduskaart (olemasolu korral).
Laps arvatakse 1. klassi õpilaste nimekirja pärast vaja-

like dokumentide esitamist. Õpilaste nimekiri kinnitatakse 
direktori käskkirjaga 1. septembril või kooliaasta esimesel 
päeval.

Klassi õpetajaks saab õpetaja Margret Latt, kes on lapsest 
lähtuv õpetaja, rakendab oma töös LAK-õpet, peab oluliseks 
mängulisust õppetöös ja kasutab teadlikult digilahendusi. 
Ta toetab lisaks teadmistele ka sotsiaalsete ja enesekohaste 
oskuste arengut ning teeb aktiivselt koostõõd kolleegide ja 
lapsevanematega, et tagada lapse terviklik areng.

Õpetaja Margret ootab kõiki huvilisi kooliga tutvuma ja 
proovitundidesse 22. aprillil 2026 kell 8.10–11.00.
PÄEVAKAVA: 

8.10-8.30 hommikupuder 
8.30-10.40 lõimitud tegevused 
10.40-11.00 6. klassi õpilaste meenutused kooli 

astumisest
Tutvumispäeval osalemise soovist teatada e-posti 
aadressil margret.latt@loksa.edu.ee.
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2026. AASTA LOKSA JÜRIÖÖ TEATEJOOKSU JUHEND
1. Eesmärk ja ülesanne
Tähistame üheskoos Eesti 
rahva ühe olulise sündmuse 
– Jüriöö ülestõusu 683. aasta-
päeva. Aprill on südamekuu. 
Propageerime liikumise ning 
sportimise vajalikkust ja ter-
vislikke eluviise. Selgitame 
välja 2026. aasta Loksa kandi 
parimad teatejooksu võistkon-
nad.

2. Toimumise aeg ja 
koht
Seitsmeliikmelistele võistkon-
dadele mõeldud teatejooks 
toimub kolmapäeval, 22. 
aprillil, algusega kell 18.30 
Loksal. Start ja finiš asuvad 
keskväljakul (Tallinna tn 32 
ja 34 vahelisel alal, linnavälja-
kul), distantsi kogupikkuseks 
on umbes 3,5 km. Tulemused 
fikseeritakse käsitsi ajavõtuga.
Teatevahetuspunktid on 

tähistatud.

Teateetapid
I etapp: keskväljak – Tulisil-

ma Ärikeskus
II etapp: Tulisilma Ärikes-

kus – Pargi ja Mere tn rist
III etapp: Pargi ja Mere tn 

rist – Ranna ja Mere tn rist
IV etapp: Ranna ja Mere tn 

rist – Hara tee rist (Kuivoja 
puhkekeskuse teeots)

V etapp: Hara tee rist 
(Kuivoja puhkekeskuse tee-
ots) – Rahu tn bussipeatus

VI etapp: Rahu tn bussipea-
tus – Loksa kalmistu värav 
(parkla vastas)

VII etapp: Loksa kalmistu 
värav (parkla vastas) – kesk-
väljak

3. Registreerimine ja 
osalemistasu
Võistlejate registreerimine 

toimub kohapeal ning lõpeb 
20 minutit enne starti. Osale-
mine on tasuta.

4. Osavõtjad ja tervislik 
seisund
Võistlusest osavõtt on vaba-
tahtlik. Võistlejad vastutavad 
oma tervisliku seisundi eest 
ise. Võistluste korraldaja osu-
tab võistluse käigus tekkinud 
traumade korral esmaabi ning 
vajadusel kutsub kiirabi.

5. Võitjate selgitamine 
ja autasustamine
Võitjad selgitatakse välja 
kuues võistlusklassis:

lasteaialapsed (isad-emad 
ja õpetajad jooksevad lastega 
kaasa);

1.–3. klass – segavõistkon-
nad (poisid ja vähemalt kaks 
tüdrukut);

4.–6. klass – segavõistkonnad  

(poisid ja vähemalt kaks tüd-
rukut);

7.–9. klass – segavõistkon-
nad (poisid ja vähemalt kaks 
tüdrukut);

10.–12. klass – segavõist-
konnad (poisid ja vähemalt 
kaks tüdrukut);

täiskasvanud – segavõist-
konnad (mehed või poisid ja 
vähemalt kaks naist või tüd-
rukut).
Autasustatakse iga vanusegru-
pi 3 tublimat võistkonda.

6. Võistluse korraldami-
ne
Võistluse läbiviimise eest vas-
tutavad Loksa Spordikeskuse
peakohtunik Aarne Idavain ja 
sekretär Liina Liivamägi.
Täiendav info telefonil 5474 
0944 või e-posti aadressil  
tarmo.amer@loksa.ee.

TULGE OSALEMA JA OMA SÕPRADELE NING KAASLASTELE KAASA ELAMA!
LIIKUMINE JA SPORT ON TERVIS!

Tervis algab valikutest:  
Loksal käivitus 55+ loengusari

Märtsi lõpus toimus Loksal 
projekti „Tasuta loengusari 
tervisest ja toitumisest 55+“ 
raames esimene seminar. Minu 
jaoks ei olnud see lihtsalt töö-
alane kohtumine, vaid soe ja 
sisukas vestlus inimestega, 
kellele nende tervis tõepoolest 
korda läheb. Esimese seminari 
teemaks olid kolesterool ja nn 
vaikne põletik – tegurid, mis 
on seotud ateroskleroosi ja sü-
dame-veresoonkonnahaiguste 
kujunemisega.

Miks just see teema?
Sest LDL-kolesterooli („halb 
kolesterool“) kõrgenenud tase 
ei põhjusta enamasti otseseid 
sümptomeid. Inimene võib 
end tunda hästi ega pruugi ai-
mata, millised muutused or-
ganismis samal ajal toimuvad. 
Ateroskleroos on protsess, mis 
areneb tasapisi ja võib pik-
ka aega kulgeda ilma selgete 
sümptomiteta, suurendades sa-
mal ajal südame-veresoonkon-
nahaiguste, näiteks infarkti või 
insuldi riski.

Samas on suur osa neist hai-
gustest ennetatavad. Just see-
tõttu on ennetuse teema minu 
jaoks eriti oluline.

On väga sümboolne, et see 
vestlus toimus just praegu. 
Aprillis tähistatakse Eestis 
südamenädalat ning kuu algu-
ses on ka oluline kuupäev  – 
maailma tervisepäev (7. aprill). 
Need algatused on suunatud 
teadlikkuse tõstmisele tervise 
ja haiguste ennetamise teemal.

Seminaril rääkisime sellest, 
et südame-veresoonkonna ter-
vise toetamine ei alga ravist, 
vaid igapäevastest harjumus-
test. Toitumine, füüsiline ak-
tiivsus, uni, stressitase ja ka 
muud igapäevased tegurid 
nagu ninahingamine, mida ini-
mene saab suures osas ise mõ-
jutada.

Isegi väikesed muutused 

võivad olla olulised. Näiteks 
on uuringutes leitud, et köögi-
viljade ja puuviljade tarbimise 
suurendamine tasakaalusta-
tud toitumise osana on seotud 
väiksema südame-veresoon-
konnahaiguste tekkeriskiga. 
See näitab, kui tähtsad on jär-
jepidevad ja kestlikud harju-
mused.

Kohtumise käigus ei rää-
kinud me ainult analüüsi 
näitajatest, vaid ka praktilis-
test sammudest, mida saab 
igapäevaelus järk-järgult ra-
kendada. Oluline on mõista, et 
tervis ei ole staatiline seisund, 
vaid dünaamiline protsess, mis 
on tihedalt seotud eluviisiga.

Minu jaoks on eriti väärtus
lik, et sellised seminarid an-
navad võimaluse käsitleda 
teemasid põhjalikumalt, kui 
see on tavaliselt võimalik  

perearstikeskuse vastuvõtul, 
kus aeg on piiratud ja fookus 
on konkreetsetel meditsiinilis-
tel küsimustel. Avatud kohtu-
mise formaat võimaldab küsi-
da, arutada ja paremini mõista 
seoseid.

Osalejate arvu põhjal on 
huvi ennetuse ja tervisliku elu-
viisi vastu tõepoolest suur – ja 
see teeb rõõmu.

Soovin siiralt tänada kõi-
ki, kes aitasid selle projekti 
ellu viia: oma tööandjat Loksa  
perearstikeskust, linnavalisust 
ja Loksa Kultuurikeskust toe-
tuse ja koostöö eest, samuti 
LEADER ja ESF+ programmi 
kaasrahastatud Euroopa Liidu 
toetust, tänu millele sai või-
malikuks selle tasuta seminari-
sarja korraldamine kohalikele 
elanikele.

Järgmine seminar toimub 

juba 18. aprillil kell 14.00 eesti 
keeles ja kell 15.15 vene kee-
les. Teemaks on „Suhkur ja 
metaboolne tervis“ – räägime 
sellest, kuidas suhkur mõjutab 
ainevahetust, energiataset, une 
kvaliteeti ja vananemisprotses-
se. Osalejaid ootab ka väike 
tervislik suupistelaud, seal-
hulgas magneesiumivesi ning 
seminari lõpus loositakse välja 
teemakohane kasulik auhind.

See on alles algus – ees oo-
tavad uued kohtumised ja tee-
mad, mis aitavad teha teadliku-
maid valikuid igapäevaelus.

Tervena on hea elada!

Julia Gedike
meditsiiniõde, toitumisnõus-
taja  
Idona (varasemalt Tervi-
seagentuur) 
Loksa Tervisekeskuses



Palju õnne  
sünnipäevaks!

APRILL

Marta Koppelmann 93
Galina Ermakova 89
Eha Gnadeberg 89

Lyudmila Karnaukhova 87
Maie-Hildegard Prüüs 84

Aide Nõlvak 84
Rudolf Malkus 84

Raissa Afanasjeva 83
Valentina Krivko 81

Valentina Tjuleneva 81
Harri Järve 80

Konstantin Piskov 80
Aino Tiitson 75

Vladimir Lamonov 70
Ljudmilla Jaštšenko 70

Jaan Lauk 70

Uusi ilmakodanikke  
sündinud ei ole.
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KINNISVARA MÜÜK
Loksa linnavalitsus korraldab avalikul kirjalikul enampakkumisel linna 
omandis olevate kinnisasjade müüki vastavalt 18.12.2020 vastu võetud 
määrusele nr 20 „Loksa linnavara valdamise, kasutamise ja käsutamise 
kord“.

Tööstuse tn 10, katastritunnus 42401:001:0184, pindala 2924 m², siht-
otstarve maatulundusmaa 100%, alghinnaga 20 €/m². 

Tööstuse tn 12, katastritunnus 42401:001:0185, pindala 5897 m², siht-
otstarve maatulundusmaa 100%, alghinnaga 20 €/m². 

Uus tn 5b, katastritunnus 42401:001:0182, pindala 2373 m², sihtotstar-
ve maatulundusmaa 100%, alghinnaga 20 €/m².

Uus tn 5c, katastritunnus 42401:001:0183, pindala 1769 m², sihtotstar-
ve maatulundusmaa 100%, alghinnaga 20 €/m². 

Lõuna tn 2b, katastritunnus 42401:001:0175, pindala 1694 m², sihtots-
tarve elamumaa, enampakkumise alghind 18 €/m².

Lõuna tn 2c, katastritunnus 42401:001:0178, pindala 1510 m², siht-
otstarve elamumaa, enampakkumise alghind 18 €/m² ja Lõuna tn 2d, 
katastritunnus 42401:001:0179, pindala 327 m², sihtotstarve elamumaa, 
enampakkumise alghind 18 €/m². Müüakse ühe tervikuna.

Papli tn 1a, katastritunnus 42401:001:0118, pindala 1645 m², sihtots-
tarve sihtotstarbeta maa, enampakkumise alghind 30 €/m².

Rahu tn 3a, katastritunnus 42401:001:0208, pindala 1160 ㎡, sihtots-
tarve elamumaa 100%, enampakkumise alghind 18 €/m² ja Rahu tn 5a, 
katastritunnus 42401:001:0204, pindala 954 m2, sihtotstarve elamumaa 
100%, enampakkumise alghind 18 €/m². Müüakse ühe tervikuna.

Rahu tn 9a, katastritunnus 42401:001:0211, pindala 571 m², sihtots-
tarve elamumaa 100%, enampakkumise alghind 18 €/m².

Rahu tn 11a, katastritunnus 42401:001:0206, pindala 908 m², sihtots-
tarve elamumaa 100%, enampakkumise alghind 18 €/m².

Rahu tn 27a, katastritunnus 42401:001:0202, pindala 1323 m², sihtots-
tarve elamumaa 100%, enampakkumise alghind 18 €/m². 

Mere tn 4e, katastritunnus 42401:001:0257, pindala 1801 m2, alghind 
25 €/m².

Mere tn 4d, katastritunnus 42401:001:0256, pindala 1807 m2, alghind 
25 €/m².

Mere tn 4f, katastritunnus 42401:001:0258, pindala 1802 m2, alghind 
25 €/m².

Mere tn 4c, katastritunnus 42401:001:0255, pindala 1801 m2, alghind 
25 €/m².

Pakkumised tuleb esitada või saata posti või e-posti teel kirjalikult 
7. mail 2026 hiljemalt kell 10.00 aadressil Tallinna tn 45, Loksa linn 
74806 või e-posti aadressile linn@loksa.ee digitaalselt allkirjastatult.

Kirjalike pakkumiste avamine toimub 7. mail 2026 kell 10.30 Loksa 
linnavalitsuse saalis. Arvesse võetakse ainult tähtaegselt ja nõuetekoha-
selt esitatud pakkumised.

Täpsem info: https://www.loksalinn.ee/kinnisvara-muuk.
Lisanfo telefonidel 509 4088 või 603 1252.

LOKSA HALJASTUS OÜ KORRALDAB AVALIKU 
KIRJALIKU ENAMPAKKUMISE

Jõekalda kinnistu (katastritunnus 42401:002:0017, registriosa 
10028802) Loksa linnas, pindalaga 14383 m², sihtotstarve elamumaa; 
võimalik on maa sihtotstarbe muutmine ja kinnistu jagamine. Enampak-
kumise alghind 143 000 eurot. Kinnistu asub looduskaunis kohas Valge-
jõe kaldal, piirneb mereäärse parkmetsaga, mereni (Hara laht) on umbes 
300 m. Tehnovõrkudega liitumise võimalus.

Pakkumised tuleb esitada postiga või e-postiga kirjalikult 7. maiks 
2026 hiljemalt kell 10.00 aadressil Tallinna tn 45, Loksa linn 74806 või 
e-posti aadressile haljastus@loksa.ee digitaalselt allkirjastatult.

Kirjalike pakkumiste avamine toimub 7. mail 2026 kell 10.30 Loksa 
linnavalitsuse saalis. Arvesse võetakse ainult tähtaegselt ja nõuetekoha-
selt esitatud pakkumised.

Täpsem info: https://www.loksalinn.ee/kinnisvara-muuk.
Lisainfo telefonidel 509 4088 või 603 1252.

Nägemise kontrolli buss taas 
 Loksal 06.05

Nägemiskontroll 20 €

Prillitellijale nägemise kontroll TASUTA

prilliraamid alates 35€

Silmarõhu mõõtmine 5 €, aega selleks broneerima ei pea

Müügil ka kinkekaardid alates 20€ , hea praktiline kingitus 

��Loksa bussijaam

Broneeri oma aeg varakult: mobileoptica.ee/broneeri-aeg/

info@mobileoptica.ee       +372 5837 4334

Väljaandja:
Loksa Linnavalitsus, 
Tallinna tn 45, Loksa 74806 
Tel: 603 1253
E-post: linn@loksa.ee

Toimetaja: 
Hilleri Treisalt
Tel: 5332 6792
E-post: hilleri.treisalt@loksa.ee

Küljendus, keeletoimetus:
MK Meedia OÜ
E-post: info@mkmeedia.ee

Trükk: Printall AS
E-post: printall@printall.ee

Kanne: Omniva
E-post: info@omniva.ee

Tiraaž: 2677

Toimetajal on õigus avaldamiseks 
saadud artikleid keeleliselt parandada ja 

parema arusaadavuse huvides  
toimetada.  

Artikli sisu ja selles avaldatavate faktide 
õigsuse eest vastutab autor. 

* Kui te ei soovi oma sünnipäeva 
avaldamist Loksa Elus, siis 

palume sellest vähemalt kaks 
kuud varem kirjalikult teavitada 

Loksa linnavalitsust  
(Tallinna tn 45, Loksa) või  
linn@loksa.ee e-kirja teel.

Elu on laul, on lihtne ta viis,  
heliseb korra ja vaikib siis...

Siiras kaastunne Helile,  
Annele ja Leale armsa  

EMA  
kaotuse puhul.

Endised töökaaslased Loksa 
Spordikeskusest.

Elu on laul, on lihtne ta viis,
heliseb korra ja vaikib siis...

Siiras kaastunnet Helile, Annele ja 
Leale kalli ema  

VIIVE PEETERMANNI  
lahkumise puhul.

 
Loksa Spordikeskuse kollektiiv

Keegi ei ole lõplikult 
lahkunud enne, 
kui on lahkunud viimased, 
kes mäletavad. 

Avaldame kaastunnet Ritale, ema Lia 
Ennole ja Aldole  

ema VIIVE PEETERMANNI  
surma puhul. 

Loksa Lasteaed Õnnetriinu kollektiiv

Ostan vanu fotoaparaate, fotosid,  
aumärke, vimpleid, rahasid,  

habemenuge jpm.
Kõik vana huvitab!

Tel: 5872 5458

Ostan retroesemeid ja  
kolimisjääke: nostalgilisi nõusid, 

serviise, keraamikat, pokaale, 
nahast karpe, seinapilte, kujusid, 

merevaigust ehteid, kellasid,  
prosse, sõlgi jne.  
Tulen ise kohale!
Tel: 5356 0761


